

为做好足球启蒙,江苏省从2018年起开设约450期培训班 这里培养E级教练员1.4万余人

本报记者 白光迪

建设体育强国 足球青训观察

距离2026“苏超”开踢还有约3个月,江苏省13支地市球队已悉数奔赴云南、海南、广东等地,开展高强度冬训,全力打磨阵容。这番火热的备赛景象与“苏超”竞技水平的持续提升,离不开当地推进系统性教练员培养工程打下的坚实基础。

为了普及足球基础知识,加强对青少年和业余足球的指导,江苏省从2018年起开设E级教练员培训班,现已成功开设约450期,累计培养足球E级教练员1.4万余人。什么是E级教练?他们对推进足球青训发挥了哪些作用?记者进行了走访。

作为入门级,E级教练培训是青训“第一触点”

中国足球协会将教练员培训分为5个等级,分别为职业级、A级、B级、C级、D级。E级教练培训并非中国足协硬性要求的培训课程,而是由地方会员协会设定,为基础入门级别,可谓青训体系的“第一触点”。

“跑起来,把射门动作做到位!”在江苏省常州市新北区实验中学的足球场上,学员陈志豪边鼓掌边指导球员完成跑位射门训练科目。对他来说,这是一节训练课,更是一场考试。

这是由江苏省组织的足球E级教练培训班的考试现场,陈志豪和其他学员需要提前了解一堂完整足球训练课的结构,并尝试为某项技术(如脚内侧传球)设计一个15分钟的教案。除了这项考试,学员们还要进行笔试和其他科目考试,通过后才能拿到E级教练员证书。

江苏省于2018年开始设置E级教练员课程,“主要是为了缓解校园足球教练员的匮乏。”江苏省足球运动协会技术部部长王融回忆,当年江苏省虽然有6000多名足球教师,但备案的D级足球教练员不足1500人。

苏州市足协副主席、秘书长蒋晓平介绍,E级教练员主要面向入门阶段的儿童与青少年。长期以来,基层学校、社区俱乐部普遍存在人手不足、专业性不够的短板,导致孩子们的训练内容、训练密度和科学性参差不齐。系统培训扩大E级教练员队伍,让更多孩子在身边就接触到规范、安全、循序渐进的启蒙训练,大幅降低参与足球运动的门槛。

傍晚,苏州市旭泰足球场内,十几名初中生正在进行分组对抗,教练刘文迪在场边对他们进行指导。24岁的刘文迪在苏州工业园区的一家外企工作,大学时参加过足球校队,他考取了E级教练证,如今已具备从事足球青训的资格。“这些孩子都是附近学校的学生,他们平时会聚到一起踢球,我业余时间就来义务教他们。”刘文迪说,“看到孩子们在我指导下水平不断提升,十分有成就感。”

近年来,苏州市为了广泛开展足球E级教练培训班,联系本地足球青训机构与高校合作开班,通过微信公众号、微信群等发布培训班报名通知,尽可能扩大宣传渠道。随着各类渠道持续拓展,培训班的人员结构逐渐发生变化。“前几年还是以足球专业或基层体育老师这两个群体为主,这些年许多足球爱好者和大学生加入,这两类群体占到培训班人数的60%以上。”蒋晓平说。

中国轮椅冰壶队备赛冬残奥会

冰面上的“更进一步”

本报记者 郑 轶 陶相安

走进位于北京顺义的中国残疾人体育运动管理中心训练馆,墙上悬挂的红色标语分外醒目——“胸怀大局 自信开放 迎难而上 追求卓越 共创未来”,字字铿锵的北京冬奥精神激励着每一名运动员。

2026年米兰—科尔蒂纳冬残奥会将于3月6日至15日举行,中国轮椅冰壶队全力备赛。训练场上,轮椅划过洁白的冰面,长杆稳健推出冰壶,队员们大声喊出秒表上的数字……看似简单的投壶动作,他们每天会重复几百次,从速度到路线再到精准度,努力打磨每一个细节,争取“更进一步”。

成立近20年,中国轮椅冰壶队屡创佳绩。从2018年平昌冬残奥会上实现中国冬残奥金牌“零”的突破,到2022年在北京冬残奥会卫冕,他们以顽强拼搏的斗志,扛起中国残疾人体育的一面旗帜。

去年3月,中国轮椅冰壶队第四次夺得世锦赛冠军,并锁定米兰—科尔蒂纳冬残奥会参赛席位。去年7月,队伍开始备赛。目前共有12名运动员参加集训,最终将确定7人参加冬残奥会轮椅冰壶混合团体赛与混合双打赛。

“近年来,我们在国际赛场成绩不错,不少队伍都在瞄着我们研究、分析。”中国轮椅冰壶

注重实操训练,帮助更多孩子正确入门

据介绍,E级培训课程强调基本技术教学方法、少



儿成长规律、运动损伤预防和简易比赛组织能力,这些内容直接决定孩子能否练得对、练得安全。江苏在课程中引入更多体能训练理念、运动医学知识与训练监控方法,能有效减少启蒙阶段的错误动作,让孩子从一开始就在走正确的技术路径上。

课程设置上,E级教练员课程分为理论教学和实操训练两部分。“我们特地加大了实操比重,例如让教练员布置场地,设置一到两个训练环节等,提升其带队训练的实战能力。”魏亮说,E级教练员课程培训为期4天,学员要参加理论笔试和实践综合测试,合格者才能获得教练员证书。

赵文杰是南京体育学院运动训练专业的学生,从小在南京市雨花台中学接受专业的足球训练,上大学后带过少儿青训。“E级教练员培训对我的带教水平提升不少。比如我更有全局意识了,会思考队里每个人的分工,进行整体统筹。”赵文杰说。

“过去我经常给小队员布置训练目标,例如颠球100个、射门50次等,但小队员往往无法集中注意力,训练效果欠佳。通过E级教练培训,我认识到要注重培养小队员的兴趣,制定符合他们年龄和认知的训练计划。”赵文杰说,现在自己会把训练任务转换成体育游戏,增加趣味性、对抗性,小队员的学习效率大幅提升。

资源更多投向基层,让青训“底盘更大、底座更稳”

不久前,中国足协职业级教练员牛小龙完成了在苏州举办的足球D级教练员培训班

授课任务。目前他主要负责D级培训,也参与E级课程教学,是江苏省首批E级教练员讲师之一,“担任讲师让我对训练和战术有了更深入的思考。”

讲师水平直接影响培训质量。据王融介绍,江苏每年为E级讲师组织专项培训,提升其授课能力与专业理念。目前全省有E级讲师20余人,大部分具备B级资质。

如今,越来越多E级教练步入职业青训体系,人才队伍不断壮大。下午5点,南通支云足球俱乐部青训教练许克到达场地,开始布置训练项目。从小热爱足球的他,曾因未能走上职业道路而遗憾。

2018年,一则E级教练员培训的信息唤醒

呵护足球青训这片苗圃,场边的教练很关键。他们不只教踢球,更是塑造中国足球未来的育苗人。

做一个好教练,自己得先懂行。既能吃透足球技战术要点,又能摸准不同年龄段孩子的身心特点,这是科学育苗的基础。

光懂行还不够,会教也是一大考验。如何把复杂的足球知识,变成孩子们听得懂、玩得转的训练内容?教练的“转化”功夫怎么样,是知识能否在孩子们心中扎根的关键。

了许克的足球梦。他果断报名并考取E级证书,加入南通支云足球俱乐部。之后他又考取D级、C级证书,如今已成为俱乐部的青训教练。

工作日,许克的日程很紧凑。俱乐部与当地小学合作开展了校园足球课,他早晨6点赴学校上课,8点多结束后返回基地备课,下午参加研讨会,傍晚准备晚间训练内容,晚上再指导2至3年级精英梯队训练。“E级培训让我重新接触足球,投入热爱的事业。”许克说,“看到孩子们不断进步,一切付出都值得。”

为推动基层教练向职业化发展,长三角地区积极推进E级教练员证书互认机制。目前,上海、江苏、浙江三地足协相互承认各自颁发的E级证书,并在后续晋升中提供同等资格待遇,为更多基层教练拓宽发展通道。

“E级教练员证书的门槛相对可及,使江苏能够把培训资源更多投向县域和基层。乡镇学校和农村俱乐部因此得以建立自己的教练队伍,让更多孩子有机会与足球相遇。”王融介绍,E级教练不但扩大了足球人口,也让江苏青训的“底盘更大、底座更稳”,人才来源更加多元,为未来选拔高水平运动员提供了更广阔的基础。

图①:江苏常州,学员在E级教练员培训班上足球战术课。 常州市足球协会供图
图②:江苏苏州,学员在E级教练员培训班接受基本传控训练。 苏州市足球协会供图

编辑手记

当好足球青训的育苗人

高 信

呵护足球青训这片苗圃,场边的教练很关键。他们不只教踢球,更是塑造中国足球未来的育苗人。

做一个好教练,自己得先懂行。既能吃透足球技战术要点,又能摸准不同年龄段孩子的身心特点,这是科学育苗的基础。

光懂行还不够,会教也是一大考验。如何把复杂的足球知识,变成孩子们听得懂、玩得转的训练内容?教练的“转化”功夫怎么样,是知识能否在孩子们心中扎根的关键。

最重要的还有那份育人的初心。体育更是教育,团队协作的默契、直面失败的韧性、尊重对手的风度……这些球技之外的细节,或许是比胜负更能滋养小球员成长的人生课。

推进足球青训发展,需要育苗人的精心培育,而优秀的育苗人同样离不开沃土滋养——持续的成长机会、清晰的职业路径、更多的尊重与保障。当越来越多教练用心浇灌、俯身耕耘,中国足球也将蓬勃生长、郁郁葱葱。

当地时间1月24日,2026亚足联U23男足亚洲杯决赛在沙特阿拉伯吉达的阿卜杜拉·阿尔·费萨尔王子体育场展开较量。面对上届冠军日本队,首次闯入决赛的中国队上下半场各失两球,最终以0:4的比分告负,获得亚军,这也是中国队在U23亚洲杯参赛历史上的最好成绩。

从终场哨吹响到随后的颁奖仪式,失落和遗憾都写在中国队球员的脸上。“失利当然让人失望,但即使在大比分落后的情况下,队员们也在勇敢拼搏,我为他们的表现感到非常骄傲。”正如U23国足主帅安东尼奥所言,这支中国队已在本届比赛中带来太多惊喜。此前,中国队曾5次参加U23男足亚洲杯,15场比赛仅收获两场胜利,全部折戟小组赛。而在本届比赛中,中国队不仅顺利从澳大利亚队等强队环伺的小组中一路突围闯入决赛,更是在决赛前的5场比赛中一球未失,构筑起一道年轻的“钢铁防线”。

夺得亚军后,国家体育总局和中国足球协会分别向球队致贺信。这是中国男足国字号球队时隔22年再次打入洲际赛事决赛,为中国足球振兴燃起新的希望。

一面是荣誉与成绩,一面是反思与成长。回顾整届赛事的征程,看清差距、正视不足是不少球员共同提到的“关键词”。后卫胡荷韬表示,要认清自身实力,回去好好反省在决赛中的表现,在未来的训练和比赛中拿出更好的水平和态度回馈球迷。“我们还有很长的路要走,决赛失利磨灭不了我们的斗志。”中场球员徐彬赛后说。对未来,本届赛事发挥出色的门将李昊充满信心,“努力把该赢的球赢回来,把自己的位置站好,努力往更高处走。”

本届U23亚洲杯落幕之后,参赛球员有的将回到俱乐部备战新赛季的联赛,有的则将闯荡海外。继续向前、不断提升,也是球员和球迷的共同期望。今年秋天,这支球队还将代表中国参加名古屋亚运会,包括王钰栋在内的不少龄球员有望踏上下一届U23亚洲杯的赛场,并向着2028洛杉矶奥运会的资格发起冲击。未来,还有更广阔的舞台等着他们。

2026年国际滑联四大洲花样滑冰锦标赛落幕 隋文静/韩聪夺得双人滑银牌

本报北京1月25日电 (记者刘硕阳、季芳)25日下午,2026年国际滑联四大洲花样滑冰锦标赛在国家体育馆落下帷幕。北京冬奥会冠军隋文静/韩聪以200.99分夺得双人滑银牌,这也是中国选手在本届赛事获得的唯一一枚奖牌。金博洋夺得男子单人滑第六名,张瑞阳获得女子单人滑第十名,王诗玥/柳鑫宇收获冰舞第九名。

双人滑自由滑在24日晚举行,短节目后成绩暂列首位的隋文静/韩聪最后一个出场。这对受伤病困扰的中国组合在自由滑中出现失误,最终以200.99分收获银牌。美国组合艾莉莎·埃菲莫娃/米沙·米特罗法诺夫以205.34分夺得冠军。赛后,隋文静表示,近期的伤病对本届四大洲锦标赛造成一定影响,他们正在积极为米兰冬奥会进行调整。

第四届中国登山户外行业大会举行

本报北京1月25日电 (记者曾华锋)24日至25日,以“绿动山野 智绘户外”为主题的第四届中国登山户外行业大会暨第二十一届全国登山户外俱乐部活动在山东省泰安市举行。该活动由国家体育总局登山运动管理中心、中国登山协会、山东省体育局、泰安市人民政府主办,泰安市体育局承办,体坛传媒集团股份有限公司协办。

国家体育总局登山运动管理中心主任、中国登山协会副主席常建东介绍,2025年,国家攀岩队参加世界大赛13场,获得11金6银5铜总计22枚奖牌,获得6个亚运会参赛资格;滑雪登山项目获得米兰冬奥会1个混合接力资格和1男1女2个短距离项目的参赛席位,实现了全项参赛。中国登山协会主席李致新介绍,中国登山户外运动项目持续拓展,参与人数持续增长,设施网络加快建设,市场活力与消费热情不断激发。



近日,新疆阿勒泰将军山国际滑雪度假区吸引了不少来自全国各地的滑雪爱好者。图为滑雪爱好者乘坐雪场缆车。

本报记者 雷 声 摄

本版责编:巩育华 史 哲 高 信

版式设计:张芳曼

努力往更高处走

本报记者

刘硕阳

陈晨曦